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Η Ελληνογαλλική Συμφωνία 
και η Στρατιωτική Θητεία

Η Ελληνογαλλική Συμφωνία και ο κίνδυνος ένοπλης 
σύγκρουσης με την Τουρκία

Του Αντώνη Καμάρα*

Η Ελληνογαλ-

λική Συμ-

φωνία όν-

τως ενισχύει την

θέση της χώρας ιδίως

στο αεροναυτικό πε-

δίο μια που στο εγγύς μέλλον οι αποκτη-

θείσες φρεγάτες Belharra συνδυαστικά

με τα Rafales και τα αναβαθμισμένα F16

συγκροτούν ένα ίσως ακαταμάχητο πλε-

ονέκτημα έναντι του Τουρκικού Πολεμι-

κού Ναυτικού και Αεροπορίας. Δεδομένου

βέβαια ότι οι Τουρκικές Ένοπλες Δυνάμεις

(ΕΔ)  σταδιακά στερούνται  ανάλογης

ποιότητας κύρια οπλικά  συστήματα, και

των αναβαθμίσεων τους, λόγω της πολι-

τικής εθνικής ασφαλείας του Ερντογάν

που έχει αποξενώσει την Τουρκία από

την Δύση.   Η ταυτόχρονη ενδυνάμωση

των Ελληνικών Ειδικών Δυνάμεων (κα-

ταδρομείς, πεζοναύτες, ΟΥΚ) - με την

διάθεση πτητικών μέσων, με συνεκπαι-

δεύσεις  με τις Ειδικές Δυνάμεις των

ΗΠΑ, με νέα οπλικά συστήματα, βελ-

τιωμένες υποδομές εκπαίδευσης και ενιαία

διοίκηση  - σημαίνει ότι στο εγγύς  μέλλον

σε ένα υποτιθέμενο σενάριο εμπλοκής

με την  Τουρκία τύπου Ίμια +, η χώρα

μας μπορεί κάλλιστα να επικρατήσει.

Μέχρι δε την απόκτηση των Belharra,

Rafales και των αναβαθμισμένων F16, η

Ελλάδα μπορεί να βασίζεται στην Γαλλική

αμυντική συνδρομή για να αποκτήσει

ποιοτικό πλεονέκτημα έναντι των Τουρ-

κικών ΕΔ.

Από την άλλη μεριά, η Τουρκική αν-

τιπολίτευση από τούδε και στο εξής θα

προκαλεί τον Ερντοάν να αποδείξει ότι

η Ελληνογαλλική Συμφωνία δεν έχει οδη-

γήσει στο κάλαθο των αχρήστων το κα-

τασκεύασμα Ερντοάν περί Τουρκικής πε-

ριφερειακής ηγεμονίας  (κατηγορώντας

τον ότι με την εξωτερική πολιτική του

έχει παραχωρήσει στην Ελλάδα ισχυρούς

συμμάχους όπως η Γαλλία). Το ακροδεξιό

MHP στο οποίο στηρίζετε ο Ερντοάν θα

πιέζει με την σειρά του, ως ‘θεματοφύ-

λακας’ της Τουρκικής περιφερειακής ηγε-

μονίας έναντι των ‘προαιώνιων εχθρών’

της, τον Τούρκο Πρόεδρο να επιβεβαιώσει

εμπράκτως  αυτή την ηγεμονία.    Ο Ερν-

τοάν λοιπόν, θα εγκληθεί  να διατηρήσει

εν ζωή το κατασκεύασμα της Τουρκικής

περιφερειακής ηγεμονίας αναλαμβάνοντας

δράσεις, επί του πεδίου,  που διαψεύδουν

αυτό που έχει καταστήσει πασιφανές η

Ελληνογαλλική Συμφωνία: την ισορροπία

και ίσως υπεροχή ισχύος της  Ελλάδας

έναντι της Τουρκίας στοπ αεροναυτικό

πεδίο.

Όσο για την μη πρόνοια του άρθρου

2, για την αμυντική συνδρομή των Ελ-

ληνικών κυριαρχικών δικαιωμάτων (π.χ.,

ΑΟΖ), μη πρόνοια την οποία ανέδειξε ο

Βαγγέλης Βενιζέλος,  αυτή είναι ελάσ-

σονος  σημασίας κατά την άποψη μας. Ο

λόγος; η Ελληνογαλλική Συμφωνία, εφό-
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σον δεν αμφισβητηθεί  δυναμικά η θεμε-

λιώδης παραδοχή της, της ισορροπίας

ισχύος μεταξύ της Ελλάδος και Τουρκίας,

λόγω της Γαλλικής υποστήριξης προς την

Ελλάδα, από την Τουρκία, αποτελεί  πολι-

τικό γεγονός σεισμό, και μάλιστα διαρκείας,

για την Τουρκία.  Απουσία μιας τέτοιας

δυναμικής αμφισβήτησης η διαλαλήσασα

από τον Πρόεδρο Ερντοάν περιφερειακή

ηγεμονία προκαλεί πλέον χλεύη όχι δέος.

Για τον Ερντοάν πλέον το δίλλημα είναι

‘double or quits’, ή διπλασιάζει το στοίχημα

ή απομακρύνεται από την μπάνκα.     Ή

ταπεινώνει τους ‘Γκιαούρηδες’, την Ελλάδα

στρατιωτικά, την Γαλλία διπλωματικά,

αποδεικνύοντας ότι η Ελληνογαλλική Συμ-

φωνία δεν ανατρέπει αυτό που ο ίδιος και

οι συνεργάτες του έχει προπαγανδίσει ως

την στρατιωτική υπεροχή της Τουρκίας

έναντι της Ελλάδας,  ή αποδέχεται παθητικά

την ισορροπία ισχύος που του επιβάλλει η

Ελλάδα,  που είναι και η πεμπτουσία της

Ελληνογαλλικής Συμφωνίας.   Με άλλα

λόγια βρισκόμαστε πλέον, τόσο όσον αφορά

την ελίτ αλλά και την κοινή γνώμη, στην

Τουρκία (αλλά και στην Ελλάδα, την Γαλ-

λία, και την υπόλοιπη Ευρώπη)  στο πεδίο

των εντυπώσεων επί του πεδίου. Εντυπώσεις

δηλαδή που δημιουργεί η έμπρακτη απειλή

της ισχύς των όπλων  και όχι οι ερμηνείες

των χωρίων της Ελληνογαλλικής Συμφωνίας

αυτής καθαυτής που εκφέρονται από διε-

θνολόγους. 

Όπως όμως ο γράφων έχει επιχειρη-

ματολογήσει από τις αρχές του έτους η

απόκτηση υπεροχής σε ένα συγκεκριμένο

πεδίο μάχης και σενάριο πολεμικής εμ-

πλοκής αναπόφευκτα οδηγεί τον αντίπαλο

είτε εκ των προτέρων, είτε λόγω διολι-

σθήσεως μεσούσης μιας πολεμικής σύρ-

ραξης, σε αυτό το πεδίο που έχει ο ίδιος

το πλεονέκτημα ή, κατ’ελάχιστον, στο

πεδίο που κρίνει ότι μειονεκτεί λιγότερο1.

Η Ελληνογαλλική Συμφωνία λοιπόν ενι-

σχύοντας την αεροναυτική μας αποτροπή,

έναντι της Τουρκίας, αυξάνει τον κίνδυνο

στρατιωτικής εμπλοκής με την Τουρκία

εκεί που η Τουρκική πολιτικό-στρατιωτική

εκλαμβάνει ότι συγκριτικά υστερεί η Ελ-

λάδα. 

Έτσι, η Ελληνογαλλική Συμφωνία αυ-

ξάνει, κατά την γνώμη του γράφοντος,

την πιθανότητα γενικευμένης σύρραξης,

εμπλοκής δηλαδή μεγάλων χερσαίων σχη-

ματισμών, ενδεικτικά Πεζικού, Τεθωρακι-

σμένων, Πυροβολικού, και όχι μόνο Ειδικών

Δυνάμεων, όπου η Τουρκική  πολιτική-

στρατιωτική ηγεσία θεωρεί ότι διατηρεί

σαφές πλεονέκτημα.

Συγκεκριμένα, σε περίπτωση ένοπλης

ελληνοτουρκικής σύγκρουσης η Τουρκική

ηγεσία, αντιμέτωπη με μια αεροναυτική

ήττα ή και ισοπαλία (και ισοπαλία σημαίνει

ήττα, για την Τουρκική πολιτική ηγεσία

που διαρκώς απαξιώνει την ενίσχυση της

ελληνικής ένοπλης αποτροπής, βλ. σχετικά

δηλώσεις Ακάρ), μπορεί κάλλιστα να διο-

λισθήσει στην κλιμάκωση της σύγκρουσης

επί του χερσαίου εδάφους. Στην κλιμάκωση

δηλαδή εκεί όπου είναι πεπεισμένη ότι

διαθέτει υπεροχή. Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο

ναι μεν οι Γαλλικές αεροναυτικές δυνάμεις

θα ήταν σε θέση να μας προσφέρουν αμυν-

τική συνδρομή αεροναυτικής φύσεως, αυτή

η συνδρομή όμως δεν θα μπορούσε να

συμπεριλάβει ευρεία ανάπτυξη Γαλλικών

χερσαίων δυνάμεων.  Επιπροσθέτως, ενώ

η Γαλλία δεν θα είχε δισταγμούς να πλήξει

Τουρκικά αεροσκάφη  και πολεμικά πλοία,

με σχετικά ολιγομελή πληρώματα, πιθανόν

να απέφευγε να προκαλέσει εκατόμβες

απωλειών σε Τουρκικούς χερσαίους σχη-

ματισμούς που θα δηλητηρίαζαν την σχέση

της με την Τουρκία ακόμη βαθύτερα, σε

χρόνο και σε ένταση.  

Ο αντίλογος σε αυτή την προβολή στο

μέλλον είναι ότι η ευρεία χερσαία σύγ-

κρουση, πέρα του υψηλού της ρίσκου, δεν

προωθεί συγκεκριμένα γεωπολιτικά – γε-

ωοικονομικά συμφέροντα  που έχουν να

κάνουν με την εκμετάλλευση από την

Τουρκία πλουτοπαραγωγικών πόρων, πε-

τρέλαιο και φυσικό αέριο, που κείται στα

υπεδάφη της Νοτιοανατολικής Μεσογείου.

Αυτός ο αντίλογος όμως αγνοεί ότι για

τον Πρόεδρο Ερντοάν, και την πολιτική

του επιβίωση, αυτό που προέχει είναι η

επίδειξη και τεκμηρίωση της ηγεμονίας

απέναντι στους ‘προαιώνιους’ εχθρούς του

Τουρκικού εθνικισμού και δευτερευόντως

το πεδίο στον οποίο θα εκφραστεί  αυτή η

ηγεμονία. Κάτι τέτοιο έχει ήδη καταστεί

σαφές  από τις επιχειρήσεις των Τουρκικών

ΕΔ στην Συρία, κατά των Κούρδων αυτο-

νομιστών, που συχνά υλοποιούνται με κρι-

τήριο το Τουρκικό εκλογικό κύκλο  και

πάντοτε αποσκοπούν στο να υποσκάψουν

το Κουρδικό κόμμα HDP στην Τουρκία

και, παρεπόμενα, να ενισχύσουν την συμ-

μαχία του Τούρκου Προέδρου με το Τουρ-

κικό εθνικιστικό στοιχείο και να διασπάσουν

την αντιπολίτευση2. 

Αν λοιπόν ο Τούρκος Πρόεδρος, και

όποιος διάδοχος του αποφασίσει να ακο-

λουθήσει τα βήματα του,  δεν μπορεί να

κάνει επίδειξη της Τουρκικής ηγεμονίας

στο Αιγαίο και/ή στην Νοτιανατολική Με-

σόγειο, λόγω της επαυξημένης αεροναυτικής

ενίσχυσης της χώρας μας, που είναι το

κύριο προϊόν της Ελληνογαλλικής Συμφω-

νίας, μπορεί κάλλιστα να επιλέξει άλλο

πεδίο στρατιωτικής αντιπαράθεσης. Ενδει-

κτικά και αξιολογώντας τις αδυναμίες του,

ο Τούρκος Πρόεδρος μπορεί κατευθείαν

να εκκινήσει χερσαίες εχθροπραξίες μεγάλης

κλίμακας, πιθανόν στον Έβρο, όπου η ρη-

τορική του περί καταπίεσης του μειονοτικού

στοιχείου στην Θράκη ολοένα και πιο

συχνά συμπεριλαμβάνεται στις ομιλίες του

s
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στην ‘ίδια αναπνοή’ με την εμπλοκή της

Τουρκίας υπέρ των ομοθρήσκων της στο

πόλεμο της Αρμενίας και του Αζερμπαϊτζάν

στο Ναγκόρνο Καραμπάχ.

Ο γράφων λαμβάνει σοβαρά υπόψη

αναλύσεις  ότι ο χερσαίος πόλεμος ευρείας

κλίμακας είναι μάλλον απίθανος λαμβα-

νομένου υπόψη τον υπολογισμό κόστους /

οφέλους από την Τουρκία και την πιθανό-

τητα μια σύγκρουση να επισύρει διεθνή

παρέμβαση, πιθανότητα η οποία έχει υπε-

ρακοντιστεί επ’ωφελεία της χώρας μας με

την σύναψη της Ελληνογαλλικής Συμφω-

νίας.  Αυτή η μικρή πιθανότητα όμως,

όπως σωστά εντοπίζει ο σημερινός σύμ-

βουλος εθνικής ασφαλείας του Έλληνα

Πρωθυπουργού, μπορεί να αυξηθεί από

εσωτερικούς λόγους3. Υποστηρίζουμε λοι-

πόν ότι τέτοιοι εσωτερικοί λόγοι έχουν

επαυξηθεί, όχι μειωθεί, από την Ελληνο-

γαλλική Συμφωνία και δεδομένου ότι στις

επικείμενες εκλογές στην Τουρκία, που

πρέπει να λάβουν χώρα μέχρι το 2023,

διακυβεύεται η πολιτική και ίσως και η

φυσική επιβίωση του Τούρκου Προέδρου,

η ασφάλεια και ευμάρεια της οικογένειας

του, και η υστεροφημία του.  

Η χερσαία εμπλοκή ως προνομιακό

πεδίο για την Τουρκία

Γιατί όμως η χερσαία εμπλοκή κλίμακας

μπορεί να αποτελέσει προνομιακό πεδίο

για την Τουρκία; Εξαιτίας αυτών που η

Τουρκία έχει πράξει και εξαιτίας αυτών

που εμείς είτε δεν έχουμε πράξει είτε

κακώς πράξαμε, ιδίως στις προηγούμενες

δύο δεκαετίες. 

Αναφορικά με την Τουρκία η επιθετική

πολιτική εθνικής ασφαλείας ξεκινώντας

από την επαναστρατικοποίηση, εσωτερικά,

του Κουρδικού ζητήματος, και καταλή-

γοντας στον πόλεμο της Αρμενίας και του

Αζερμπαϊτζάν, με ενδιάμεσες στάσεις στην

Συρία και στην Λιβύη, έχει οδηγήσει στην

καινοτόμα ανάπτυξη της τεχνολογίας των

drones και την ενσωμάτωση τους από τις

Τουρκικές ΕΔ σε συνδυασμένες επιχειρή-

σεις.  Οι ελληνικές κυβερνήσεις  την ίδια

περίοδο, την τελευταία δεκαπενταετία δη-

λαδή, απέφυγαν για λόγους πολιτικού κό-

στους την συμμετοχή των Ελληνικών ΕΔ

σε επιχειρήσεις υψηλού ρίσκου. Άρα ο

Ελληνικός Στρατός Ξηράς δεν απέκτησε

ανάλογες επιχειρησιακές δυνατότητες όπως

συνέβη με τον Στρατό Ξηράς της γειτονικής

μας Ιταλίας σε πεδία μάχης όπως το Ιράκ

και το Αφγανιστάν4. 

Μια ακόμη πιο αρνητική εξέλιξη όμως

αποτέλεσε η μείωση της αποτελεσματι-

κότητας των Ελλήνων κληρωτών λόγω

των σταδιακών μειώσεων της στρατιωτι-

κής θητείας την περίοδο 2000-2010.  Η

μείωση αυτή όπως αναλύουν έμπειροι

αμυντικοί αναλυτές5, είχε τα παρακάτω

αποτελέσματα:

1. Την  υποστελέχωση μονάδων εκ-

στρατείας (Δ Σώμα Στρατού, ΑΣΔΕΝ) σε

σημείο που να είναι κάτω του 50 % της

επάρκειας τους, στις αρχές της δεκαετίας

του 2000, και άρα βασίμως να αμφισβη-

τείται το αξιόμαχο τους, με βάση τα ποσο-

στά της επάνδρωσης τους και μόνο.

2. Την περαιτέρω υποβάθμιση του αξιό-

μαχου των μονάδων εκστρατείας μια που

τα αυξημένα καθήκοντα των λιγοστών

στρατεύσιμων και των μονίμων αξιωματι-

κών και υπαξιωματικών οδήγησε στην

αποδυνάμωση  της εκπαίδευσης μάχης.

3. Την ενεργοποίηση ενός φαύλου κύ-

κλου όπου η απαξίωση της θητείας από

την πολιτική ηγεσία, μέσω της μειώσεως

της, οδήγησε την στρατιωτική ηγεσία στον

περιορισμό των ειδικοτήτων των κληρωτών

όσο και στην αποεπένδυση από την εκ-

παίδευση τους (ελάχιστες βολές κλπ).

4, Την περαιτέρω  αποδυνάμωση των

εφέδρων και της αποτρεπτικής ισχύς της

επιστράτευσης μια που η απομείωση της

εκπαίδευσης των κληρωτών σημαίνει ότι

ως μελλοντικοί έφεδροι έχουν εξαιρετικά

περιορισμένες δεξιότητες.    

Η περιορισμένη αύξηση της στρατιω-

τικής θητείας από την σημερινή κυβέρνηση

αν μη τι άλλο πιστοποιεί την αναγνώριση
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του προβλήματος από την τωρινή πολιτι-

κο-στρατιωτική ηγεσία της χώρας. Η νο-

μοθέτηση αυτής της αύξησης πρέπει να

συνοδευτεί από την δημοσιοποίηση μέτρων

που πιστοποιούν ότι ο κληρωτός θα κα-

ταστεί αξιόμαχος μέσω της ριζικής ανα-

βάθμισης της βασικής του εκπαίδευσης

όσο και του εκπαιδευτικού κύκλου της

μονάδος και του σχηματισμού στον οποίον

θα ανήκει. 

Πρέπει επίσης να πούμε ότι εν αντιθέσει

με την Ελλάδα, η Ταιβάν που αντιμετωπίζει

πολύ μεγαλύτερο πρόβλημα εθνικής ασφα-

λείας – την δια της στρατιωτικής εισβολής

προσάρτηση της από την ανερχόμενη πλα-

νητική υπερδύναμη, την Κίνα – έχει αρνηθεί

να επαναυξήσει την θητεία των κληρωτών,

που μειώθηκε στους τέσσερις μήνες για

πολιτικούς και όχι επιχειρησιακούς λόγους

και παρόλες τις ανάλογα αρνητικές συνέ-

πειες όσον αφορά την ισχύ της αποτροπής

της6.  Τα θετικά  αντιπαραδείγματα εντο-

πίζονται στις Σκανδιναβικές χώρες όπου,

με την αναβίωση της Ρωσικής απειλής,

έχουν ανανεώσει τον θεσμό της θητείας,

αν και επιλεκτικά – παραδείγματος χάρη

στην Δανία μόνο το 6.5 % των στρατεύσι-

μων κάθε εκπαιδευτικής σειράς στρατεύ-

σιμων οπλιτών (ΕΣΣΟ) υπηρετεί – η εμ-

πειρία της δωδεκάμηνης  όμως θητείας

είναι τόσο ουσιώδης που η προσφορά για

στράτευση, από τους στρατεύσιμους, ξε-

περνά την ζήτηση  από το στράτευμα7.

Στην δε περίπτωση του Ισραήλ, η υποχρε-

ωτικότητα της θητείας, που έχει διάρκεια

δύο χρόνια και έξη μήνες, ενσωματώνει

υψηλή  δημοφιλία στους κληρωτούς για

ένταξη σε επίλεκτες μονάδες, υψηλής επι-

κινδυνότητας, του Ισραηλινού Στρατού

Ξηράς8.  Η πρόκληση πολιτικής της χώρας

μας είναι σαφώς να ξεπεράσει το πολιτικό

κόστος τύπου Ταϊβάν και να αντλήσει συμ-

περάσματα  από χώρες, όπως της Σκανδι-

ναβίας αλλά και το Ισραήλ, για το πώς η

θητεία μπορεί να καταστεί ελκυστική στον

21ο αιώνα. Η συζήτηση είναι αναμφίβολα

μεγάλη αλλά αν διδάσκουν κάτι τα παρα-

τιθέμενα παραδείγματα είναι ότι η θητεία

είναι αποδεκτή όταν είναι και απαιτητική,

αναφορικά με μια διάρκεια της θητείας

που επιτρέπει και περιλαμβάνει υψηλού

επιπέδου εκπαίδευσης των κληρωτών.    Εύ-

λογα, από ένα σημείο και έπειτα όσο λιγό-

τερο υπηρετούμε και όσο λιγότερο εκπαι-

δευόμαστε, κατά την σύντομη διάρκεια

της θητείας μας, τόσο λιγότερο νόημα βρί-

σκουμε και στο να θητεύσουμε.   

Διορθωτικές Ενέργειες
Ποιες είναι οι διορθωτικές ενέργειες

που πρέπει να αναλάβουμε; 

Καταρχήν και ως σημείο εκκίνησης

υιοθετούμε την τεκμηριωμένη παραδοχή

ότι η αναβαθμισμένη εκπαίδευση των κλη-

ρωτών, η ενσωμάτωση αυτής της εκπαί-

δευσης  σε ένα αξιόπιστο δόγμα μάχης

από ικανούς μόνιμους αξιωματικούς και

υπαξιωματικούς, και η ποιοτική και ποσο-

τική επάρκεια στρατιωτικού υλικού των

μικτών μονάδων (μονάδων που συναπο-

τελούνται από επαγγελματίες και  κληρω-

τούς) μπορεί κάλλιστα να ικανοποιήσει

της ανάγκες της ελληνικής αποτρεπτικής

ισχύος. 

Προς επίρρωση αυτή της παραδοχής

αναφέρουμε ότι:    

• Στην μάχη του στρατοπέδου της ΕΛ-

ΔΥΚ στην Κύπρο το 1974, έναντι των

Τούρκων εισβολέων, οι εμπλεκόμενες μο-

νάδες, έφεδρων και μονίμων, υπέφεραν

από την ελλιπή προηγούμενη ρεαλιστική

εκπαίδευση (η πεποίθηση όντας ότι οι

ΗΠΑ ποτέ δεν θα επέτρεπαν μια Τουρκική

εισβολή στην Μεγαλόνησο), από ανεπάρ-

κεια βαρέων όπλων πεζικού και πυρομα-

χικών και από απαρχαιωμένες ασύρματες

επικοινωνίες, ελλείψεις που καθόρισαν

τόσο την αρνητική έκβαση της μάχης όσο

και την αιματηρή, για την ΕΛΔΥΚ, σύμ-

πτυξη των εμπλεκομένων μονάδων της9.         

• Στον πόλεμο των Φώκλαντ, το 1982,

μονάδες πεζοναυτών   της Αργεντινής,

επανδρωμένες από κληρωτούς 14μηνης

θητείας,   μπόρεσαν να προβάλλουν ικανή

αντίσταση σε επίλεκτες μονάδες ενός εκ

των πλέον ικανών, παγκοσμίως, επαγγελ-

ματικούς στρατούς του κόσμου, του Ηνω-

μένου Βασιλείου. Τα χαρακτηριστικά αυτών

των μονάδων πεζοναυτών της Αργεντινής

ήταν επάρκεια υλικού, επάρκεια  εκπαί-

δευσης σε αντίξοες συνθήκες προ της ει-

σβολής στα Φώκλαντ, πνεύμα μονάδος

καθώς και άσκηση ικανής ηγεσίας από

τους αξιωματικούς τους10.

• Στον πόλεμο μεταξύ του Ιράκ και

των συμμαχικών δυνάμεων, το 1991 (επι-

χείρηση Desert Storm), εκτιμάτε ότι το

ανισοβαρές αποτέλεσμα δεν οφείλεται στην

τεχνολογική υπεροχή και μόνο των ενόπλων

δυνάμεων των ΗΠΑ αλλά στην ανικανότητα

του Ιρακινών, ακόμη και επίλεκτων, μο-

νάδων να υιοθετήσουν βασικές τεχνικές

π.χ. επικοινωνία μεταξύ προκεχωρημένων

φυλακίων και κυρίως αμυνόμενων μονάδων,

επαρκή απόκρυψη  τεθωρακισμένων κλπ11.

Τέτοια ανικανότητα δεν θα χαρακτήριζε

ποιοτικούς Στρατούς Ξηράς, μικτής σύν-

θεσης (επαγγελματίες και κληρωτοί), είτε

της Ευρώπης είτε της Ασίας, είτε της

Μέσης Ανατολής (π.χ. Φινλανδία  ή Κορέα

και βέβαια Ισραήλ) .

• Στον πόλεμο της Αρμενίας και Αζερμ-

παϊτζάν, το 2020, καθοριστικό ρόλο στην

s
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τρωτότητα των Αρμενικών δυνάμεων από

επιθέσεις  drones και από συνδυασμένες

επιχειρήσεις drones υπήρξε η έλλειψη στοι-

χειώδης πρόνοιας, από Αρμενικής πλευράς,

διασποράς και κίνησης δυνάμεων όσο και

απόκρυψης (καμουφλάζ)12. Ισχύει η ίδια

παρατήρηση για την ποιότητα των μικτών

Αρμενικών μονάδων με την ποιότητα των

Ιρακινών μονάδων, εν συγκρίσει με ποι-

οτικούς, μικτούς Στρατούς Ξηράς ανε-

πτυγμένων χωρών.

• Στο Αμερικανικό Σώμα Πεζοναυτών,

από τα καλύτερα στρατιωτικά σώματα, που

συνδυάζουν τον επίλεκτο χαρακτήρα με

την ισχύ και μέγεθος τακτικών ενόπλων

δυνάμεων, η επέκταση της βασικής εκπαί-

δευσης από τις εννιά στις δεκαπέντε εβδο-

μάδες, δηλαδή από τους δύο μήνες και μία

εβδομάδα στους τρεις  μήνες και τρεις

εβδομάδες, εκτιμάτε ότι παραδίδει στο

Σώμα έναν ετοιμοπόλεμο πεζοναύτη.  Ναι

μεν ο αναμορφωμένος εκπαιδευτικός κύκλος

βασίζεται σε τεχνολογία επιπέδου, ανάλωση

πυρομαχικών και υψηλής ποιότητας υπο-

δομές εκπαίδευσης, εξίσου σημαντικός

όμως είναι και ο ανθρώπινος παράγοντας,

δηλαδή υψηλού επιπέδου εκπαιδευτές, σχέ-

ση 1 προς 14 μεταξύ εκπαιδευτή και εκ-

παιδευόμενου, σχεδιασμός και υλοποίηση

ασκήσεων που βασίζεται στην ανάληψη

πρωτοβουλίας των νεοσυλλέκτων κλπ13.         

Όπως συνάγονται από τα παραπάνω –

και όπως πιστοποιούν κράτη όπως το Ισραήλ

και η Νότια Κορέα για τα οποία οι κληρωτοί

αποτελούν θεμελιώδες στοιχείο της απο-

τρεπτικής τους ισχύος –  χερσαίοι σχηματι-

σμοί που συναποτελούνται από επαρκώς

εκπαιδευμένους και εξοπλισμένους κληρω-

τούς και επαγγελματίες είναι σε θέση να

είναι αξιόμαχοι έναντι και των κορυφαίων

επαγγελματικών στρατών του κόσμου, πόσο

μάλλον έναντι αντίπαλων  σχηματισμών,

όπως των Τουρκικών, που συναποτελούνται

επίσης από κληρωτούς και επαγγελματίες.

Ακόμα και στις περιπτώσεις όπου η τελική

επικράτηση αμιγώς επαγγελματικών σχη-

ματισμών θα ήταν βέβαια – στο Ιράκ, και

ίσως και στα Φώκλαντ - η προοπτική ενός

υψηλού φόρου αίματος που θα επέβαλλε η

άμυνα από ένα αξιόπιστο μικτό στράτευμα,

κληρωτών και επαγγελματιών, θα μπορούσε

να λειτουργήσει αποτρεπτικά, στην εκκίνηση

εχθροπραξιών από τις χώρες που κατέχουν

αμιγώς επαγγελματικούς στρατούς. Τέλος

και όχι τελευταίο, όπως αποδεικνύουν και

οι σημερινοί Αμερικανοί Πεζοναύτες, είναι

εφικτό σε διάστημα λιγότερο των τεσσάρων

μηνών να εκπαιδεύσεις, για το πλέον σύγ-

χρονο, το πλέον απαιτητικό πεδίο μάχης,

έναν οπλίτη, ανεξαρτήτως του αν είναι

επαγγελματίας ή κληρωτός.             

Η χώρα μπορεί λοιπόν, εφόσον υπάρχει

η πολιτική βούληση, και με λελογισμένες

δαπάνες, να αυξήσει γεωμετρικά την απο-

τελεσματικότητα του Στρατού Ξηράς, μέσω

της αναβάθμισης της συνεκπαίδευσης των

κληρωτών και μόνιμων αξιωματικών και

υπαξιωματικών,  και να στερήσει έτσι από

τον αντίπαλο τον πειρασμό να επιλέξει ή

να διολισθήσει μέσω της κλιμάκωσης, σε

ένα ολοκληρωτικό πόλεμο. Ένα ολοκλη-

ρωτικό πόλεμο που και μπορεί να απειλήσει

την εδαφική κυριαρχία της Ελλάδας αλλά

και να της επιβάλει ένα τεράστιο ανθρώπινο

και οικονομικό κόστος.

Ποιές είναι οι παράμετροι που θα πι-

στοποιήσουν αυτή την μετάβαση αναφορικά

με το αξιόμαχο των κληρωτών και που

πρέπει να αποτελέσουν αντικείμενο του δη-

μόσιου διαλόγου,  συμπεριλαμβανομένου

και του διαλόγου πολιτικής των ειδικών

που όμως διαχέεται στον δημόσιο διάλογο;

Βασιζόμενοι στα προαναφερθέντα

ιστορικά και πρόσφατα παραδείγματα

παραθέτουμε τις εξής αναγκαίες παρα-

μέτρους: 

• Ένα δημόσια κοινοποιούμενο δόγμα

εθνικής ασφαλείας που δεσμεύει την κυ-

βέρνηση να εξασφαλίσει ότι ο Στρατός

Ξηράς και οι κληρωτοί που τον συναποτε-

λούν θα έχει τους απαραίτητους πόρους

για τον επαρκή εξοπλισμό και εκπαίδευση

του, εις τρόπον ώστε κληρωτοί και έφεδροι

να εξασφαλίζουν ότι η χώρα είναι σε θέση

να υπερασπιστεί την ελληνική εδαφική

κυριαρχία από μια ολοκληρωτική  σύρραξη

με την Τουρκία.

• Η δημοσιοποιούμενη εξειδίκευση

ενός αξιόπιστου συστήματος εκπαίδευσης

του Στρατού Ξηράς που πασιφανώς θα

πείθει ότι ο κληρωτός και έφεδρος στρα-

τιώτης είναι έτοιμος για το σύγχρονο πεδίο

της μάχης.  Η δέσμευση επαρκών πόρων

που να επιτρέπουν τόσο παροχή των απα-

ραίτητων υλικών μέσων για την εκπαίδευση

στον Στρατό Ξηράς. 

• Συγκεκριμένα η δημοσιοποιημένη

εξειδίκευση σε τέτοιο βαθμό που να πι-

στοποιεί ότι ο Στρατός Ξηράς, μόνιμοι και

κληρωτοί από κοινού, έχουν τα απαραίτητα

μέσα για να επιβιώσουν και να επικρατή-

σουν στις συνθήκες που επιβάλλει το σύγ-

χρονο πεδίο μάχης – π.χ. αποτελεσματικά

και ανθεκτικά συστήματα επικοινωνίας,

ικανότητα διεξαγωγής νυχτερινού αγώνα,

εκπαίδευση και ικανότητα στην αποφυγή

εντοπισμού και κατάρριψη drones, εκπαί-

δευση και ικανότητα ανάληψης πρωτο-

βουλίας στο πεδίο της μάχης από κληρω-

τούς, βαθμοφόρους και μη,  επάρκεια εξο-

πλισμού και πολεμοφοδίων κλπ.

• Η χρήση ξένης βοήθειας, είτε από το

Ισραήλ ή από τις Σκανδιναβικές χώρες

που έχουν επαναφέρει την επιλεκτική

θητεία κληρωτών για σκοπούς εδαφικής

άμυνας, για την ταχεία αναβάθμιση τόσο

της βασικής εκπαίδευσης  των κληρωτών
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όσο και της εκπαίδευσης μικτών μονάδων,

από την διμοιρία μέχρι την μεραρχία –

συνεργασία που θα ήταν τουλάχιστον

ισομεγέθης σημασίας, αν όχι κόστους,

με αυτή της αναβάθμισης  της εκπαίδευσης

των πιλότων της Ελληνικής Πολεμικής

Αεροπορίας που ανέλαβε η Ισραηλινή

Elbit στο Κέντρο Αεροπορικής Εκπαί-

δευσης στην Καλαμάτα.        

Ελληνογαλλική Συμφωνία και Στρα-

τιωτική Θητεία: Η συμβιωτική τους

σχέση

Όπως αναλύσαμε και παραπάνω, η

Ελληνογαλλική Συμφωνία μπορεί, ακρι-

βώς εδραιώνοντας το πλεονέκτημα της

χώρας σε μια αεροναυτική συμπλοκή

που πιθανόν να επισύρει και την συμμε-

τοχή των Ελληνικών Ειδικών Δυνάμεων,

να οδηγήσει την Τουρκία στην κλιμάκωση

της πολεμικής εμπλοκής με την Ελλάδα

πέρα του σεναρίου Ίμια +, εμπλέκοντας

τους κύριους σχηματισμούς του  Στρατού

Ξηράς που συναποτελούνται από μόνιμους

και κληρωτούς αξιωματικούς, υπαξιω-

ματικούς και οπλίτες. 

Η Ελληνογαλλική Συμφωνία με άλλα

λόγια την στιγμή που ενισχύει την απο-

τρεπτική ισχύ της χώρας, απαιτεί και την

διεύρυνση της ενίσχυσης αυτής ακριβώς

της αποτρεπτικής ισχύος στους πολυά-

ριθμους σχηματισμούς του Στρατού Ξη-

ράς, όπου η συμμετοχή των κληρωτών

είναι και θα έπρεπε να είναι καθοριστική,

δηλαδή τους σχηματισμούς του Πεζικού,

των Τεθωρακισμένων, του Πυροβολικού,

και όχι μόνο των Ειδικών Δυνάμεων.

Μια τέτοια ενίσχυση της αποτρεπτικής

ισχύος ολοκληρώνει και τον στόχο της

Ελληνογαλλικής Συμφωνίας που δεν είναι

άλλος από το να υποχρεώσει την  Τουρκία

να επιλέξει την οδό της ειρηνικής επίλυσης

των διαφορών της με την Ελλάδα, στα

πλαίσια του διεθνούς δικαίου, αντί να απο-

πειραθεί  να επιβληθεί με την ισχύ των

όπλων της στην Ελλάδα.  Ουσιαστικά με

την αναβάθμιση της εκπαίδευσης των κλη-

ρωτών και τον  επαρκή εξοπλισμό, και εκ-

παίδευση των μικτών μονάδων του Στρατού

Ξηράς, επαγγελματιών και κληρωτών, κλεί-

νει και η τελευταία δίοδος της Τουρκίας

προς την απόπειρα ένοπλης επιβολής της.

Στην αντίθετη περίπτωση, διακινδυ-

νεύουμε να οδηγήσουμε, λόγων της ενί-

σχυσης της ανισοβαρής φύσης της απο-

τρεπτικής μας ισχύος από την Ελληνογαλ-

λική Συμφωνία, μια Τουρκία και Τουρκική

ηγεσία που ήδη είναι ταπεινωμένη από την

Ελληνογαλλική Συμφωνία, είτε στην εκ

του προοιμίου, είτε στην δια της διολίσθησης

κλιμάκωσης, εκεί που η Τουρκική πολιτι-

κο-στρατιωτική ηγεσία πιστεύει ότι διατηρεί

το πλεονέκτημα: σε μεγάλης κλίμακας χερ-

σαίες επιχειρήσεις, σε πολεμικές επιχειρή-

σεις,  δηλαδή, στις οποίες  η υλοποίηση

της Γαλλικής αμυντικής συνδρομής προς

την χώρα μας θα είναι πιο δυσχερής, τόσο

επιχειρησιακά όσο και πολιτικά.                    
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